

主席、副主席、各位代表女士、先生大家好：

欣逢貴會第 21 屆第 7 次定期大會開議，謹致祝賀之忱！

瑞珠在此提出施政報告，深感榮幸！在這裡衷心感謝邱主席、陳副主席及各位代表先進對公所團隊的鞭策與支持，本鎮各項施政得以順利推展，謹代表團隊同仁致上敬意與謝忱！

瑞珠自上任迄今，持續推展各項鎮務，虎年開始，於公所廣場辦理字畫書寫，贈春聯活動，除了如往昔準備春聯字畫及字畫讓鎮民能喜氣洋洋布置住家外，今年別出心裁地設計民眾自己 DIY 剪窗花活動，讓大小孩一起體驗往昔美好時光，使傳統有了不一樣的傳承意味；今年的元宵節，除了改發放傳統古典的紅色燈籠外，我們求新求變，配合燈節意涵，架設天幕光環，數千盞 LED 燈泡點亮公所周遭環境，在春寒料峭的天氣裡，盼帶來人心的些許溫暖。這次的元宵節，我們還搭配向台中區農改場爭取而來的茶花及桂花苗木發放，期盼大家能於年節歡樂氣氛中，以春天的清新氣息來迎接新的一年到來。

還我一條安全的上學路-「彰化縣溪湖鎮市區 47 條通學步道改善工程」業已竣工，對於維護本鎮學子的上、下學交通安全相當有助益，我們的心肝寶貝上學安全，由我們來守護。本所持續改善本鎮道路的排水功能，10 件工程業已完工，另有 2 件工程刻正辦理，豪雨在全球暖化氣候變遷下加劇，為全球國家不得不重視的一大課題，多項排水工程施作以逐漸提升本鎮的區域排水能力，並於鎮內易淤積之多處排水溝進行清淤，讓鎮民除了住得安心外，必也能降低本鎮農作物的災損。另「溪

湖鎮湖南路等 8 條周邊道路品質提升計畫」及「湖西農地重劃區溪湖鎮中興段 239 地號農路改善工程」皆已完工，後續「溪湖鎮竹北路 131 巷道路改善工程」亦在辦理中，增設多盞路燈於照明不足處，全力維護鎮民行的安全，達到行無礙。

第一公有零售市場設施改善後，除了硬體上的精進，在軟體的服務上，為回應攤商及購物民眾之需求，我們向縣府爭取架設 iTaiwan 網路，於 2 月底完成設置，相信讓鎮民購物時能有更便利的上網方式，即時掌握各類生活訊息。

擴大舉辦啟愛圓夢計畫，這次我們借助溪湖糖廠場地，與民間單位攜手合作，讓鄰近鄉鎮共計有 167 位學子得以圓夢，另外還有園遊會，讓參加的學子滿載而歸，以鼓勵學童們遇到人生挫折時也能夠學會去勇敢面對，才能有所進步，開創出不一樣的人生。

工業化時代下，我們面臨高齡化及資訊化溝通的社會，圖書館期間結合閱讀推廣，辦理 3 場桌遊活動，一起把我們的長輩及親子從手機螢幕前拉進桌遊世界裡，大家玩起搶地盤、跳跳棋、百變迷宮等遊戲，個個情緒高昂，誰也不手軟，活動十足，共計 62 位參與，遊戲不只考驗記憶，也強化手眼協調能力，增進親子或祖孫間情感交流，而本鎮藝文館整修工程即將進入尾聲，待竣工後，必成為本鎮鎮民藝文活動交流的重心，增進涵養鎮民的人文氣息。

少子化已被政府列為國安問題，為了提升本鎮的生育力，讓年輕人敢生、願意生，我們修改本鎮婦女生育補助要點，從每胎均一發放 6,000 元，提升為第一胎 6,000 元，第二胎加碼至 1 萬元，並且按胎兒數給，在今年的 1 月，由北勢里王姓鎮民的龍鳳頭拔得頭籌，共拿到 1 萬 6,000 元育兒津貼，加上彰化縣政府原有的 3 萬元補貼，可說是「好」事成「雙」，實為本鎮的適合婚育的年輕人注入一劑強心針。

本鎮因建設良好，人口激增，垃圾清運量去年超出縣府核可之焚化數量，為有效減少本鎮的垃圾量，避免本鎮的垃圾無處去化，我們至各社區據點一一說明各資源回收物品回收作法，在公所與鎮民的共同努力下，本鎮清潔隊榮獲彰化縣環保局資收績效最佳進步獎，同感殊榮。

以下謹就公所半年來的施政重點報告：

民政方面：

- 一、 婚喪禮俗主動查報 1-3 月份總計 104 件，派公設禮俗輔導師做免費純化禮俗服務，1-3 月份已服務 13 件。
- 二、 辦理示範公墓春季祭典活動，緬懷先賢先祖，庇祐鎮民平安吉祥。
- 三、 辦理民眾糾紛調解，疏減訟源，促進和諧。1-3 月份受理案件 175 件，調解成立件數計 136 件。

四、擴大為民服務，於每星期一、三、五下午 2-4 時於調解委員會辦理免費法律諮詢服務，1-3 月份受理 149 位民眾諮詢。

社政方面：

- 一、推動社區總體營造，舉辦社區聯繫發展會議；改選社區理監事、建立社區資料，賦予社區新契機及活力；協助籌組成立社區發展協會。
- 二、本所於 111 年 1 月 16 日（週日）舉辦「2022 福虎生豐行大運—社區新春揮毫贈鄉親」活動，特邀請書法名家現場揮毫免費贈送春聯，代表新年新希望的開始，歡喜迎接新年到來，結新年畫及手工彩繪燈籠，將公所廣場佈置成大片燈海隧道，推展溪湖鎮觀光，並且發揚民俗傳統節慶、傳統文化及推廣中國書法藝術活動。
- 三、本所於 111 年 1 月 15 日（週六）上午 9 時 10 分起辦理「110 年寒冬送暖活動」，共計三場，提供紅包、禦寒棉被及生活必需品，嘉惠本鎮列冊低收入戶及邊緣戶鎮民共 305 戶，過個溫暖的春節。本所以歡喜行善共好的理念作為施政重點，得到各界熱烈的迴響，本活動得到企業與個人贊助現金或物資，透過本所建構的平台將愛心送出去，拋磚引玉，希望好事人人做，讓溪湖鎮成為溫暖的城鎮。

- 四、本所於 110 年 10 月 09 日（星期六）在本所廣場舉辦本鎮 110 年度金婚、鑽石婚、金婚表揚，受獎人金婚 86 對、鑽石婚 40 對、白金婚 2 對。
- 五、110 年度重陽禮金發放，本鎮發放人數 65 至 99 歲以上共 8632 人，總金額新台幣 964 萬 1,000 元，其中一般戶 8164 人、福利戶 468 人；百歲人瑞 10 人彰化縣政府發送 1 萬元禮金、本所 1 萬元禮金及禮品。
- 六、前往新兵訓練中心，關懷初次入伍的溪湖子弟，勉勵能鍛鍊強壯身體，擔負保國衛民之大任，並加強與徵屬的聯繫，110 年 10 月至 111 年 03 月入營人數共 118 人。
- 七、110 年 10 月至 111 年 03 月受理各項社會福利申請：

項 目	案 件 數 量
低收入戶	230 件
中低收入戶	876 件
中低收老人生活津貼	359 件
國民年金保費減免	平時案 70 件
急難救助(彰化縣政府及本所)	16 案(共 136,000 元)
育兒津貼	未滿二歲育兒津貼 276 件
	2-4 歲育兒津貼 232 件
兒童少年生活扶助	398 件

兒童及少年未來教育與發展帳戶	9 件
特殊境遇家庭扶助	130 件
身心障礙業務	永久效期換證 185 件
	托育養護 107 件
	到期重鑑 473 件
	身障停車位約 75 件
	生活補助 948 件
彰化縣老人及身心障礙者免費乘車補助	長青幸福卡 250 件
全民健康保險第五、六類加退保人數	共 786 人
鎮民喪葬補助	共 191 案
婦女生育補助	82 人 734,000 元

建設方面：

- 一、積極辦理道路工程、交通工程、水利工程及基礎建設業務，維護本鎮轄區道路平整、排水溝暢通，促進本鎮交通路網通暢及改善交通安全，避免雨季淹水成災。本年度之交通設施維護、小型工程、反射鏡及路燈材料等預算均已發包執行中，另道路橋樑工程預算約 1000 萬已設計發包中。
- 二、配合縣府執行路平專案，購置瀝青混凝土料包，選學有專才人員組成本鎮路平小組，每週進行路面坑洞修補，以維護鎮民行的安全。
- 三、每日排定路燈維修行程，維護本鎮照明設備，確保夜間用

路安全。

- 四、配合彰化縣政府縣政計畫，持續推動前瞻基礎建設，整體規劃將導入遊憩據點、消費市集、生活場域、觀光休閒、環境涵養及土地活化，營造具在地文化、樂活、富麗、美質之活力溪湖的目標。
- 五、本鎮各類球場建置維護，推展全民運動，建構完善運動環境及無障礙公園等公共設施，打造健康樂活之運動鄉鎮，並積極爭取經費完成各類運動設施。
- 六、配合國家能源政策，呼應「能源危機」與「地球暖化」問題，參與政府「綠能計畫」及「落日計畫」政策，增設綠色能源，積極汰換水銀燈具路燈，來減少二氧化碳產生，以達「永續經營」觀念。
- 七、推行「瑞麗明珠 活力溪湖」路燈認養活動，邀請鎮民參與，獲得迴響贊助，所收費用不但可挹注本所財源，亦可彰顯點燈民眾的功德，同時達到節能減碳綠能家園的宣導目標。

農業方面：

- 一、為推動活化農地，更為全面性解決國內農業發展的困境，辦理111年「對地綠色環境給付計畫」第一期作補助相關申報工作及勘查工作，本期申報休耕轉作(含綠肥) 475戶，自行復耕 253戶，合計728戶。
- 二、配合農糧署調查本鎮各區段農作物生產之作物別、面積

及產量，以利農糧署制定調節產銷政策之推行。

- 三、 為加強農業機械推廣使用與管理，促進農業機械化之推行，統一核發農業機械使用證，自110年11月1日至111年3月25日共配合辦理農業機械使用證69張。
- 四、 辦理「農民講堂」活動為增進農友對於作物栽培管理之知識，並藉由農民講堂促進技術交流以提升農友農作產量及收益。
- 五、 配合農糧署辦理國產有機質肥料推廣計畫相關工作。
- 六、 配合中央畜產所調查本鎮各季家禽、家畜總類及數量，畜牧場設施各式補助案申請工作。

行政方面：

- 一、 持續推動為民服務，塑造專業、便民、高效率的優質服務形象，提高行政效率，進而提升服務品質，強化服務台功能。
- 二、 加強推動公文線上簽核作業，俾提升公文傳輸速度，縮短公文製作時效，簡化公文處理程序。
- 三、 辦理公務環境之綠美化，加強維護廳舍修繕工作與財產設備更新汰換及定期檢查維護本所公共、消防安全設施，以及廳舍內外環境衛生。
- 四、 辦理採購業務，強化營繕工程、財物及勞務之採購功能，以建立透明化、公平化、公開與合理化之採購制度，俾利提升本所行政效能。

五、 加強資訊系統功能及網頁服務品質，並透過粉絲專業隨時登載最新訊息，以宣導本所各項施政成效。

環保方面：

- 一、 提供家戶廢棄大型傢俱免費載運服務，及影響交通安全之路樹修剪。
- 二、 實施婚喪喜慶後之垃圾清運服務，落實本所清淨家園施政方針，如喪宅圓滿後，由里幹事同仁協助通報，本隊派員清除其垃圾。
- 三、 定點服務：為方便本鎮上班族及無法配合清運垃圾民眾，本所設有 8 處定點，每天早上 7 時至 8 時及公所前晚上 7 時至 8 時(星期日除外)，供鎮民丟棄垃圾，擴大為民服務。
- 四、 本所清溝車清理家戶水溝淤泥阻塞，使溝渠流通順暢避免蚊蟲滋長，受到民眾好評及讚許。
- 五、 為減少荔枝椿象的危害，每年 3、4 月間由清潔隊協助實施全鎮防治藥劑噴灑，藉以防範未然。
- 六、 配合新冠肺炎疫情防治政策，由清潔隊持續實施公共場域重點消毒工作，並加設消毒專車。
- 七、 持續加強垃圾分類、資源及廚餘回收工作，以減少垃圾量，提升資源回收率。

幼兒保育方面：

- 一、 本鎮立幼兒園配合政府推行「樂婚、願生、能養」政策，

希望幼兒園能為孩子創造一個溫暖、信任、學習及安全的環境，更為幼兒規劃符合整體學習的統整課程，透過多元化的教育及引導，讓幼兒擁有豐富的學習資源、提供體驗及激發創意性的肢體動作活動、健康的身體及快樂的童年。

- 二、透過園區舉辦各項活動，如幼兒才藝表演暨作品成果展、萬聖節活動、教學觀摩、聖誕節活動及親子闖關活動…等，讓家長參與活動了解幼兒的學習狀況，藉此與老師雙向溝通，讓孩子適應現在生活及未來環境的挑戰，培養親子互動的緊密關係。
- 三、幼兒園本學期招收幼童人數約計 216 人，協助鎮民照顧幼兒並配合教學主題辦理結合時令、節慶等相關動、靜態發表活動，藉以展現幼兒學習成效。

藝文方面：

- 一、播放寒假電影院「大冒險家」(1/26)及「笑笑羊」(2/9)。
- 二、於 3/22 日至 4/3 日辦理「東南亞書展活動」。
- 三、配合彰化縣文化局辦理 111 年兒童劇鄉鎮巡演活動(3/27)。
- 四、藝文館修復工程預計 111 年 4 月 6 日竣工。

以上報告，讓各位代表先進得以瞭解，本所同仁對於鎮政發展的重大任務，始終兢兢業業，以最大的誠意與努力，讓各

個面向的施政盡可能平滑接軌，並讓建設腳步持續前進。

為達成溪湖長遠的發展，將來仍有許多挑戰，等待我們克服，期待各位代表先進與公所共同攜手，共同走過艱困階段，一起繼續為溪湖各項建設努力，迎接黃金歲月的良好未來，感謝各位，謝謝！